

# 新华每日电讯



“川渝贵”省际环线重庆首发

4月12日,旅客准备登上列车。当日,“川渝贵”省际环线动车组重庆首发列车在重庆西站发车。  
新华社记者唐奕摄

新华通讯社出版

2020年4月13日 星期一 庚子年三月廿一 今日8版 总第09966期



新华社客户端



新华每日电讯

海口美兰机场二期加紧建设  
建设中的海口美兰国际机场二期项目。近日,海口美兰国际机场二期扩建项目施工进度已恢复正常水平。  
新华社记者郭程摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com 国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19 本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 牢记嘱托扬风帆

### 海南全面深化改革开放两年间

会主义就更有说服力。”两年来,这项重大国家战略正在琼州大地上激发时代伟力,在中国改革开放和社会主义现代化建设事业全局中书写新的篇章。

#### 扩大对外开放的重大举措

海南全岛建设自贸区、建设中国特色自由贸易港,是中国扩大对外开放的重大战略举措。

两年来,中央、国家部委和海南省建立健全“中央统筹、部门支持、省抓落实”工作推进机制,层层压实责任、逐项跟踪推进,确保各项重点任务落到实处。

德国人彼得·苏德贝克是一名海洋科技领域的专家,女儿曾在广州上学。去年11月,他到海口参加一场研讨会时发现,入境海南不需要进行公务签证,只要把护照扫描给负责接待的旅行社即可,“没想到这么方便。”

2018年5月1日起,公安部授权在海南省实施59国人员入境旅游免签政策,扩大免签国范围,延长免签停留时间,放宽免签人数限制。2019年,共有47.9万人受益于这一政策入境。

两年来,60多个中央有关部门通过出台政策、调研指导、派驻干部等多种方式,给予海南鼎力支持。

中央深改委审议通过调整离岛旅客免税购物政策等重要文件,免税购物限额提高至3万元,对岛内居民无差别对待,相关政策覆盖乘船离岛旅客。截至去年12月,政策调整一年内的销售件数和销售额分别达1746万件、128.86亿元,同比增长均超过30%。

教育部和海南省政府联合出台方案,推动海南建设国际教育创新岛,全面深化教育改革,扩大教育开放。截至目前,海南已引进考文垂大学、密歇根州立大学等一批外方高

校合作办学。“很多政策都具有突破性。”海南省教育厅自贸办主任邹文涛说。

干事创业需要聚四方之才。经中组部协调,从国家部委和发达省市分两批选派175名优秀干部、两批博士服务团到海南挂职,30名优秀干部担任厅级领导职务。与此同时,海南也选派数百名干部到外地跟班学习。

洽谈签约、筹备展览、组织宣传……近日,从国家卫健委到博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局挂职副局长的刘哲峰忙得不可开交,满腔热情为海南自贸(港)建设做贡献。“没有午休,没有周末,吃饭都是匆匆忙忙。”

“海南自贸试验区总体方案确定的试点任务实施率已达97%,为加快推进海南自由贸易港建设奠定了良好基础。”商务部自贸区司副司长袁国说。(下转2版)

#### 新华社评论员

面对严峻复杂的国际疫情和世界经济形势,中央作出一系列重大部署,强调深化对外开放和国际合作,在扩大对外开放中推动复工复产,努力做好稳外贸、稳外资工作,保障外贸产业链、供应链畅通运转。

新冠肺炎疫情暴发以来,中国始终秉持开放与合作的精神,克服巨大困难,为维护全球产业链供应链稳定而努力。商务部数据显示,截至4月7日,全国8776家外贸重点企业中,复产率超过70%的企业占71.9%。中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。世界经济贸易增长受到严重冲击的新形势下,继续深化对外开放、扩大国际合作,是中国经济高质量发展的必然要求,也是助力各国共渡难关的道义与担当。

当前非常时期,深化对外开放,扩大国际合作,首先要着力稳定外贸外资基本盘。当今世界经济深度融合,你中有我、我中有你,产业链上下游环环相扣、彼此依托,在疫情防控常态化背景下,要加强对国际经济形势的研判分析,及时制定有针对性的政策举措,保障各类经贸活动正常开展。要积极主动加强与国际合作伙伴的沟通协调,优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业,保障关键环节恢复生产供应,加快国际物流供应链体系建设,保障国际货运畅通,维护全球供应链稳定。要用足用好出口退税、出口信用保险等合规的外贸政策工具,扩大出口信贷投放,适度放宽承保和理赔条件,促进进出口重点企业尽快复工复产。

深化对外开放、扩大国际合作,要着重在扩需求、稳预期上下功夫。不断蔓延的境外疫情正对全球生产和需求造成全面冲击。我国拥有世界上最大规模中等收入群体,消费市场规模庞大,产业体系完善,劳动力资源丰富,具有战胜挑战、克服困难的充分优势和潜力。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,积极扩大进口,扩大有效需求,更好满足经济社会发展需要。要精细化做好利用外资工作,积极鼓励各地促增量、稳存量并举,抓好标志性重大外资项目落地,积极帮助外资企业解决复工复产中的困难,让外资企业吃下“定心丸”。

深化对外开放、扩大国际合作,既要立足当前,也要着眼长远,持续优化营商环境,做好招商、安商、稳商等工作。现阶段,我国疫情防控形势持续向好,境内本轮疫情流行高峰已经过去,这为外资企业复工复产、投资兴业创造了有利条件。要顺势而为、主动作为,打造更有吸引力的发展环境,为创新创业创造厚植土壤。要落实好外商投资法及配套法规,依法保护外资合法权益,优化外商投资环境,继续放宽市场准入,扩大金融等服务对外开放,不断增强外商长期投资经营的信心。

新华社北京4月12日电

## 深化对外开放和国际合作

## 武汉水运逐步回归「正轨」



(大图)船舶在湖北武汉阳逻港区水域行驶(4月12日无人机照片)。(小图)4月12日,武汉长江中游航运中心核心港阳逻港加紧装货作业。

4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施。因“封城”积压在武汉各港口码头的货物陆续被运走,各水运口岸也已恢复正常作业。这个因水而生、因水而兴的长江中游航运中心城市,逐步回到它的正常频道。  
新华社记者肖艺九摄

## 北京公布中高考及初高三开学时间安排

新华社北京4月12日电(记者任峰、赵琬微)在4月12日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕介绍,经北京市委市政府研究同意,报教育部批准后,确定2020年北京市高考时间为2020年7月7日至10日,其中7月7日至8日为全国统一高考时间,7月9日至10日为普通高中学业水平等级性考试时间。确定

2020年北京市中考时间为2020年7月17日至19日。

据李奕介绍,针对中小学春季学期开学安排,在不调整北京市整体应急响应级别的前提下,将按照从严、有限、有序、分类、动态的原则,在全市中小学优先组织高三年级开学。其中,高三年级4月27日开始返校学习,初三年级按照5月11日做好返校学习准备。其他各年级的返校,以及中职学校、高等

学校和幼儿园的返校将另行考虑,具体时间确定后将第一时间通过官方发布并通知师生家长,也会留足准备时间。

根据开学安排,近期未离京并连续14天居家观察且无症状的师生员工,可返校开学;近期从境外、京外返京的师生员工,须居家或集中医学观察14天且核酸检测阴性后,方可返校开学;本人或家庭成员曾确诊为新冠肺炎病例并已治愈的师生员工,须按照有关规

定,经批准后方可返校开学;有发热、咳嗽、腹泻等症状且排除新冠病毒感染的师生员工暂缓返校,待治疗无症状后,向学校申请,经批准方可返校开学,严禁带病返校;居家医学观察无法到岗的教职员工,根据情况弹性安排工作。

李奕表示,如果疫情发展及防控形势发生新的变化,相关安排将根据实际情况进行动态调整。

## 无症状感染者会不会引起疫情反弹?

### 新冠病毒无症状感染者焦点问题透视

例(境外输入332例)。华中科技大学同济医学院公共卫生学院教授魏晟说:“无症状感染者的传染性要分不同情况来看,如果是在武汉隔离了这么多天后才发现的无症状感染者,传染性很低。如果是从国外正在流行的地区返回人群中发现的无症状感染者,传染性是很高的。要分不同情况,分别判断。”

据中央指导组专家组成员、北京朝阳医院副院长童朝晖介绍,无症状感染者分两类:一类是新冠肺炎确诊病人,只是还在潜伏期,没有症状,需要把他们甄别出来纳入确诊病例管理;另一类没有任何症状,没有任何影像改变,是真正的无症状感染者,他们不是病人,只是核酸检测阳性。

国家卫生健康委员会组织专家对1月29日至4月8日各地报告的无症状感染者

转为确诊病例进行分析,发现我国无症状感染者转为确诊病例比例呈逐渐下降趋势。3月10日以后转为确诊病例的比例维持在11.2%以下,部分省份这一比例相对较低,在6%以下。

童朝晖表示,从医学上判断,无症状感染者有一定的传染性,但传染性一般较弱,传染性比有症状的低很多。“没有打喷嚏、咳嗽等症状,带病毒的飞沫在呼吸道内排不出来,引起传播的机会就相对少一些。”

最近《自然》杂志在线发表了一篇题为《新型冠状病毒肺炎住院患者病毒学评估》的论文,德国科学家克里斯坎·特劳森团队的研究表明,新冠肺炎症状出现8天后便不再分离活病毒,说明患者带活病毒时间不长。

魏晟说,武汉居民大多居家隔离了70多

天,又无症状,有“绿码”的人传染性很小。“近日武汉出去了很多,查出来的无症状感染者极少。”

#### 无症状感染者会不会引起疫情反弹?

4月8日,关闭了76天的离汉通道重新,武汉“解封”、复工复产后,无症状感染者传播风险备受关注。

中国疾控中心卫生应急中心主任李群表示,复工复产的准备一直在做,就是为了应对随着人员流动的增强,可能带来的传播风险。一旦发现无症状感染者,及时开展隔离观察和详细的流行病学调查,同时对一些重点场所、重点人群、重点地区有目的地加强管控和监测。“通过这些工作,我们希望发现更多的无症状感染者,减少传播机会。”(下转3版)

## “乡村新闻官”

据新华社广州4月12日电(记者邓瑞璇、荆淮侨)“请大家少出门,也勿探亲访友,戴口罩,讲卫生……”今年过年期间,一个无人机上挂着小喇叭,用壮语播报着注意疫情防控的提示,在广东清远连山壮族瑶族自治县小三江镇的小三村上空飞来飞去。

想出这一招的,是小三村的村民韦书贵,他是清远575位乡村新闻官之一。疫情发生以来,在清远的乡村中,有许多乡村新闻官主动担任宣传劝导、排查防控、清洁卫生的职责,成为倡导移风易俗和传递文化信息的“小喇叭”。

春节期间,瑶族有举办红白事的习俗,往往形成人群聚集。新闻官利用在村里人熟识、在群众中有威望等优势,在疫情期间,耐心劝导村民红事延办、白事简办。

“有些村民不太理解,觉得小题大做,我们就先劝服村里德高望重的老人,再让他们和我们一同劝说村民。”连南瑶族自治县三排镇横坑村乡村新闻官唐堂敏说。据统计,春节以来,连南全县共劝导了40多起红事延办、90多起白事简办。

三排镇连水村的乡村新闻官盘爱丽,则策划拍摄了佩戴口罩、科学防护的短视频,发到村民群里和短视频平台,对村民进行防疫知识的宣传科普,颇受村民欢迎。

在疫情之外,乡村新闻官们也是乡村文化、国家政策上传下达的传声筒。平日里,韦书贵经常通过村里的大喇叭、拍摄短视频、深入田间地头等方式,向村民传达惠农政策和“三农”知识。“直接讲政策很多人听不下去,我就用本地的话解释给他们听。”

“他讲的都是比较有用的知识,大家都支持。”小三村村民谢燕梅说,村里人都很信服韦书贵,也很配合村里的工作。

2018年,清远市创设“乡村新闻官”制度。“清远是农业大市,长期以来党的理论政策下乡渠道不畅,不能精准抵达农户,影响了乡村中文化传播和宣传的有效性。”清远市委常委、宣传部部长李建军说。因此,清远希望通过打造一批乡村本地“网红”——乡村新闻官,为乡村代言、发声,破解城乡二元话语体系,打通城乡信息不对称的“最后一公里”。

目前,清远一共聘任了575位乡村新闻官,他们有的是村里的干部,有的是颇具威望的乡贤,有的则是热心村中事务的年轻人。他们利用新媒体平台并深入田间地头,用本土的语言生动地传达国家政策,讲好乡村的故事,展现乡村风貌,播报农事信息,传思想、传文明、传文化,助农民致富。